

民法总则草案通过 10月1日起施行 个人信息要合法获得并确保安全

本报讯 历经四次审议后,昨日上午,十二届全国人大五次会议以“赞成2782票,反对30票,弃权21票”,表决通过了民法总则草案。本法自2017年10月1日起施行。

作为民法典的开篇之作,民法总则规定了民事活动必须遵循的一些基本原则和一般性规则。“我们很多人可能一辈子都不会用到刑法或者其他专门法律,但是每个人的衣食住行、经济活动都离不开民法。”全国人大新闻发言人傅莹曾如此评价民法总则的意义。

未成年人遭性侵,18岁后还能告状

现实中,一些未成年人遭性侵案件中,因未成年人心智尚未完全成熟,对于“性”意味着什么可能还一知半解而遭到蒙蔽,甚至许多未成年人慑于侵害人的淫威而不敢声张。等到成年后,再去寻求法律救济,却往往已超过诉讼时效。

民法总则为受性侵害的未成年人长大以后提供寻求司法救济的机会,规定“未成年人遭受性侵害的损害赔偿请求权的诉讼时效期间,自受害人年满十八周岁之日起计算。”

此外,民法总则还规定,向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效期间为三年,法律另有规定的除外。

这意味着,遭性侵害的未成年人,以18周岁为起算点,在18岁

至21岁之间,均可向法院主张权利。如果期间有中止、中断的情形发生,甚至在特定情况下有延长的情形,那么还可以超过21岁。

胎儿享有遗产继承权

还未出生,父亲却去世了,胎儿是否有权继承父亲的遗产?

答案是肯定的。民法总则对胎儿的权利予以保护,规定:涉及遗产继承、接受赠与等胎儿利益保护的,胎儿视为具有民事权利能力。

不过,民法总则也规定,胎儿出生时是死体的,其民事权利能力自始不存在。

中国人民大学法学院教授王轶说,一个国家、一个地区法律文明发展程度怎样,关键看对弱势群体的保护程度如何,是否真正贯彻了以人为本的立法理念。胎儿无法独立保护自己的利益,法律能够对其进行保护,就更能体现法律文明的发展程度。

见义勇为致受助人损害不承担民事责任

路见不平,紧急上前相助,结果却致受助人权益受损了,见义勇为者要不要承担责任?

民法通则规定,因自愿实施救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。

事实上,关于这一规定,出现三度修改,首次规定是非重大过失致受助人受损的,不承担。此后修改为“因重大过失造成受

助人不应有的重大损害的,承担适当的民事责任”。

草案四审后,再次修改为“受助人能够证明救助人有重大过失造成自己不应有的重大损害的,救助人承担适当的民事责任”。

直至表决稿,不再区分是否构成“重大过失”。全国人大法律委员会解释称,这是为免除见义勇为者的后顾之忧,倡导培育见义勇为、乐于助人的良好社会风尚。

获取个人信息,应依法取得并确保安全

2016年8月,山东“徐玉玉事件”发生后,电信诈骗背后的个人信息泄露问题引发社会广泛关注。

民法总则对此规定:“自然人的个人信息受法律保护。任何组织和个人需要获取他人个人信息的,应当依法取得并确保信息安全,不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开个人信息。”

中国青年政治学院法学院副教授王雷说,这不仅意味着获取个人信息要合法获得,此外,获得后,还要做好安全保障措施,防止因安保措施未做好,导致个人信息泄露、毁损、篡改或者丢失等。

限制民事行为能力人的年龄下限降到8岁

买玩具、买文具或零食,这

些是简单而常见的民事行为。多大的孩子去买东西,其行为才能得到法律的认可和保护?“熊孩子”乱买东西,家长能否主张行为无效?

在民法通则基础上,民法总则将限制民事行为能力人的年龄下限由10周岁降到8周岁。规定8周岁以上的未成年人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认,但是可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。

这也就是说,儿童买东西到底算不算数,一方面要看其是否满8周岁,另一方面也要看其行为与其年龄和智力是否相适应。

网络虚拟财产、数据受法律保护

互联网时代,很多游戏爱好者拥有“QQ币”“网游装备”等网络虚拟财产,此外,大量的数据信息汇集起来,也含有大量价值,这些能否得到法律保护?

民法总则在“民事权利”一章规定,法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的,依照其规定。

中国人民大学法学院教授杨立新说,将网络虚拟财产作为物权客体的规定,具有特别重要的意义,这不仅是网络企业依法享有网络虚拟财产的所有权奠定法律基础,还会为“互联网+”的发展助力。(晚宗)

住建部部长陈政高:今年全面完成棚改任务

本报讯 昨日上午,住建部部长陈政高在两会“部长通道”上介绍,今年棚户区改造计划开工600万套,将全面完成2015年提出三年完成1800万套的棚改任务。

陈政高说,棚改是重大的民生工程,2015年国家提出了棚改三年规划,即从2015年开始到2017年完成棚户区改造1800万套,其中在2015年开工601万套,2016年开工606万套,今年计划开工600万套。

陈政高介绍,今年来看,棚户区改造的项目好于往年,中央财政资金支持力度也大于往年,所以今年更有条件全面完成棚改任务。

对于年轻人住房问题,陈政高说,国家高度重视低收入群体住房问题,将大力推进公租房建设。去年底,已有1000万户住进公租房,这是一个很大的成绩;同时还将推进公租房货币化,符合条件的在市场租房子,政府给予资金补贴。

陈政高说,现在的问题是,有一部分居民既买不起房子,又不够入住公租房条件。他介绍,北京、上海两地的做法值得其他城市学习,北京建设了自住房,提供了6万套;上海推出共有产权房,现在提供了89万套。

(新京)

国家邮政局局长马军胜:让快递三轮车合规上路

新华社北京3月15日电(记者胡浩、白阳)国家邮政局局长马军胜15日在两会“部长通道”上表示,电动三轮车成为制约快递发展的关键问题,要抓紧推进国家标准编制,推动地方出台相关管理规定,让快递三轮车合规上路。

他说,我国快递员每人每天投递包裹在80个至100个,重量在150公斤左右,电动三轮车是比较合适的交通运输工具。因此,需要在城市管理和快递三轮车使用之间找到“最大公约数”。

2016年,北京实现了5.7万辆快递三轮车规范上路,统一标识、统一标准、统一上保险。马军胜说,希望这样的做法在其他城市得到推广。

马军胜表示,近年来,我国快递发展迅速,但也存在一些问题。用户对快递的申诉主要集中在快递投递问题、延误问题、丢失问题、损毁问题等四个方面。针对这些问题,下一步要加强日常监管,对这四类问题集中进行整治,要引导和强化行业自律。同时,还要发挥好政府申诉系统的作用。

“邮政业消费者申诉电话是12305。如果消费者对快递邮政不满意,且向企业投诉得不到满意答复,都可以到这里进行申诉。”马军胜介绍,过去一年,12305系统共接到消费者申诉136万个,为消费者挽回损失5000万元。



皖南春色入画来

3月15日,游客在安徽省黄山市黟县宏村风景区月沼景点参观。正值春天,安徽省皖南地区景色宜人,呈现出一派春意盎然的景象。新华社记者 张端摄

国家海洋局:35%以上大陆岸线被纳入红线管控范围

本报讯 中国国家海洋局副局长房建孟昨日在两会“部长通道”上回答记者提问时说,根据2016年对海洋生态环境的监测结果,中国优良水域面积达227万平方公里,比2015年增加了15万平方公里,“局部区域正在好转”。

不过他也承认,中国还有

37万平方公里水域水质标准在IV类以下,是严重污染水域。

房建孟说,国家海洋局主要在三方面开展海洋生态环境保护:

一是设立严格的海洋生态红线制度。中国已把30%以上的管理海域和35%以上的大陆

岸线纳入红线管控范围。

二是继续实施绿色海湾、南红北柳、生态海礁三大工程,计划到2020年继续修复8500公顷的滨海湿地,对66个海湾进行生态修复,对50个海岛实施生态岛礁工程。

三是破解民众“亲水难”问题。除了生产岸线以及特殊用

途的工程以外,必须要求把一定的海边空间进行“三化”,即资源化、生态化、绿色化。

“通过这几个措施能够看到我们小时候的碧水蓝天,让老百姓能够亲近大海,让大家能够享受面向大海、春暖花开的美好感觉。”房建孟说。

(中新)